Zawody miedzyklasowe dla 3 klas gimnazjum i 1 klas szkoty ponadgimnazjalne
zorganizowane przy wsparciu Inspection Pédagogique Régionale i Institut de Recherche sur I'Enseignement des Mathématiques w Strasburgu

- Matematyka bez 6ranic
5'”?““@ Etap wstepny - edycja 2017

r
Mﬁm * Rozwiqgzanie kazdego zadania nalezy przedstawié na osobnym arkuszu formatu A4.
* Sprawdzajacy biorq pod uwage takze czesciowe rozwiazania oraz staranno$é pracy.

Zadanie 1. (7 pkt.) Mniej czy wiecej?

Zredaguj odpowiedZ w jezyku francuskim, niemieckim, angielskim, hiszpanskim lub wtoskim, uzywajac co najmniej 30 stow.
Peter hat auf den Tisch sechs Karten gelegt, | Pedro ha colocado sobre la mesa seis cartas que | Peter put six cards down on the table. All of
die vo llig gleich aussehen. Auf der anderen | presentan un verso idéntico. En el anverso de | them have an identical back. On the other
Seite tra gt jede von ihnen jeweils eine der | cada una de ellas figuran respectivamente los | side they show respectively: +1, +2, +3, -1, -2,
Zahlen +1, +2, +3, -1, -2, -3. Peter schla gt | nimeros +1, +2, +3, -1, -2, -3. Pedro propone | -3. Peter suggests the following game to his
seinem Freund Paul das folgende Spiel vor: | entonces a su amigo Pablo el siguiente juego : | friend Paul: they both simultaneously turn up
beide drehen gleichzeitig eine Karte um. Ist | cada uno levante simultdneamente una carta ; si | one card. If the product of the two numbers
das Produkt der beiden Zahlen positiv, so ist | el producto de los dos nimeros que aparecen es | is positive, Paul wins. If the product is
Paul der Gewinner. Wenn das Produkt negativ | positivo, Pablo gana; si el producto es negativo, | negative, Peter is the winner. After a few
ist, gewinnt Peter. Nach einigen Runden stellt | Pedro es el ganador.Tras algunas partidas, Pablo | games, Paul notices that Peter wins more
Paul fest, dass Peter o fter gewinnt. Um | se da cuenta de que Pedro gana mds a menudo | often. So, in order tfo increase his own
seine Chancen zu erhéhen, schla gt er vor, | que él. Asi, para aumentar sus posibilidades, | chances of success, he proposes that Peter
eine der Karten mit einer negativen Zahl aus | propone a Pedro que quite una carta que tenga | should fake away one card with a negative
dem Spiel zu entfernen und mit fu nf Karten | un ndmero negativo y que retome el juego con las | number and then start the game again with

weiterzuspielen. cinco cartas restantes. five cards.
Hat Paul recht? Begriinde die Antwort. ¢Tiene Pablo razén? Justifique su respuesta. Is Paul right? Justify your answer.
Pierre a posé sur la table six cartes Pietro ha posto sulla tavola sei carte da gioco

présentant un verso identique.

respectivement les nombres +1,+2+3,-1,-2,-3.
Pierre propose alors a son ami Paul le jeu
suivant : ils retournent simultanément chacun
une carte. Si le produit des deux nombres qui
apparaissent est négatif, alors Pierre gagne,
s'il est positif, c'est Paul qui gagne. Apres
quelques parties, Paul observe que Pierre
gagne plus souvent que lui. Aussi, pour
augmenter ses chances de gagner, il propose a
Pierre d'enlever une carte portant un nombre
négatif et de reprendre le jeu avec les cing
cartes restantes.

con un retro identico. Sul davanti di ciascuna
ci sono i seguenti numeri: +1, +2, +3, -1, -2, -3.
Pietro propone al suo amico Paolo questo gioco:
ciascuno deve girare contemporaneamente una
carta.

neg

spesso di lui. A questo punto,
per avere maggiore fortuna, propone a Pietro
di togliere una carta che ha un numero
negativo e di ricominciare il gioco con le cinque

carte rimanenti.
Paul a-t-il raison? Justifier la réponse.

Paolo aveva ragione? Giustificate la risposta.

Zadanie 2. (5 pkt) Ztoty i srebrny C ! -

Tréjkaty ABC, BCD i ACD sq réwnoramienne.

Oblicz miary ich kqtéw.
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Zadanie 3. (7 pkt.) Roztozona kostka

Sumy liczb  zapisanych na przeciwlegtych
Scianach kostki szesciennej sa réwne 7.
Ktadziemy kostke na siatce kwadratowej 4x4
(jak na rysunku obok). Pola siatki maja wymiary
takie jak $ciany kostki. Kostka dotyka siatki
Sciana, ha ktdrej sq 4 oczka. Przemieszczamy
kostke z pola na pole, wykonujac 6 obrétow wokét
pewnej krawedzi przylegajacej do planszy, az
kostka dotrze do pola oznaczonego A. Mozemy
uzyskac w ten sposéb 20 réznych drég. Kazdej z
nich odpowiada suma oczek ze $cian, ktére
dotknety siatki.

Znajdz drogi, na ktérych uzyskamy najmniejszq oraz najwiekszq sume.

Zadanie 4. (5 pkt.) Przywotanie do porzaqdku

Na 6-polowej planszy umieszczamy pieé zetonéw ponumerowanych od

1 do 5. Kazdy z nich ma inny numer. 6ra polega ha przemieszczeniu
zetonéw tak, aby uwtozy¢é je rosnaco od lewej do prawej wedtug
nastepujacych zasad:

s - na kazdym polu moze znajdowa¢ sie tylko jeden zeton
‘ \ \ - kazdy zeton moze by¢ przemieszczony tylko raz
B — - zeton moze przeskakiwaé przez jeden lub wiecej zetonéw
2P - na kofcu gry pole lezace najbardziej po prawej musi byé puste.

Na poczatku gry zeton nr 3 znajduje sie na pierwszym polu, liczac od lewej, a zeton nr 4 - na drugim. Podaj
mozliwe pozycje trzech pozostatych zetonéw na poczatku gry.

Zadanie 5. (7 pkt.) Wymijajace krzesetka

Oskar spedza ferie zimowe w gérach. Wiadnie wjezdza
wyciagiem. Siedzi na krzesetku numer 110 i mija krzesetko numer
130. W tym samym czasie jego siostra Eliza, ktéra siedzi na
krzesetku nr 290, mija krzesetko nr 250. Krzesetka sa
rozmieszczone w jednakowych odlegtosciach, w kolejnosci
rosnacych numeréw, zaczynajac od krzesetka z numerem 1.

Ile jest krzesetek na tym wyciagu? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 6. (5 pkt) Cyfry i litery

Z liter swojego imienia Astrid ulozyta 5 réwnah. Kryja one 6-cyfrowy kod
do sejfu.

A+S=T
R+I1=A
A-S=D
DxD=I
T:D=1I

Kazda litera imienia odpowiada innej cyfrze kodu. Cyfry w kodzie
wystepuja, w tej samej kolejnosci, w jakiej odpowiedajace im litery
wystepuja w imieniu.

Znajdz kod Astrid. Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 7. (7 pkt.) Za duzo tych trolli

Trafite$ do labiryntu, w ktérym znajduja sie
trolle - stworzenia odpychajace i hiebezpieczne.

Chcesz sie z niego wydostaé i nie daé sie ztapaé.
Masz do dyspozycji plan labiryntu, 20 eliksiréw
o cudownej mocy oraz nastepujace informacje:

- jest 9 sal, w ktérych znajdujq sie 72 trolle,

- 11 z nich przebywa w sali C,

- sala B, w ktdrej sie znajdujesz, jest pusta,

- suma liczb trolli znajdujacych sie w salach
lezacych wzdtuz linii prostej (w pionie, poziomie
lub po przekatnej) jest zawsze taka sama,

- jeden cudiowny eliksir pozwala unieruchomié
jednego trolla,

- z sali mozna wyj$¢ tylko wtedy, gdy wszystkie
znajdujace sie w niej trolle sq unieruchomione;

- wyjscia znajdujq sie w salach 6, Horaz I.

Ktérq droge nalezy wybraé, aby wydostaé sie
z labiryntu? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 9. (7 pkt.) Bryta w kawatkach

Ostrostup kwadratowy o wierzchotku A i
podstawie BCDE podzielono ptaszczyzna, ktéra
przechodzi przez $rodki krawedzi CA, €D, BA i
BE. Ofrzymano dwie bryly: szedciodcian i
pieciodcian. Wymiary na rysunku podano w
centymetrach.

Narysuj siatki obu bryt.
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Zadanie 8. (5 pkt.) Zabawa na platformie

Mréwka porusza sie ze stafq predkoicia wzdiuz
linii prostej biegnacej $rodkiem toru z rysunku.

Jego $rodkowa czeéé jest ruchoma i zjezdza w
dét ze statq predkoscia. W chwili gdy mréwka
znajduje sie 9 cm od brzegu szybu, ruchoma
platforma o szerokosci 4,8 cm wystaje o 6 cm
ponad poczatkowy odcinek toru i o 9,2 cm ponad
jego kohcowy odcinek. Mréwka nie moze
podskakiwaé ani zeskakiwaé w pionie.

Czy jest mozliwe, aby pokonata caty tor?
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 10. (10 pkt.) Tréjkaty na geoplanie

Na siatce tréjkatéw réwnobocznych narysowano
dwa tréjkaty: ADE i ABC.

Jaki jest stosunek pél tych tréjkatow?
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadania dodatkowe dla I klas szkét ponadgimnazjalnych

Zadanie 11. (5 pkt.) Ktére kétka sq lepsze?

Do 2012 roku $rednica két roweréw terenowych dla dorostych wynosita 26
cali. W 2015 roku producenci zmienili rozmiar két i odtad rowery sq

wyposazone w kota 27 5-calowe lub 29-calowe.

Gdy koto o pormieniu R napotka przeszkode o wysokosci A, rowerzysta musi
wlozyé pewnien wysitek, aby sobie z nhiq poradzi¢. Im mniejszy jest kat «,

tym wiekszy jest wysitek rowerzysty.

Dla przeszkody o wysokosci /4 = 8 cali, oblicz kat « dla kazdej z trzech

dtugosci Srednic.

Zadanie 12 (7 pkt.) Wolne - réwne - bratnie (utamki)
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Oto tablica przedstawiajaca dwie réwnosci. Pierwsza - arytmetyczna - jest
do$é zadziwiajaca.
Uzasadnij jej prawdziwosé.

W drugiej réwnosci litery a, bi ¢ oznaczajq cyfry.
Uzasadnij, ze réwnos¢ ta jest prawdziwa, dla dowolnych wartosci a, b,
¢ pod warunkiem, ze c jest rézne od O.

Zadanie 13 (10 pkt.) Przepis na sukces
(dla I klas szkét ogdlnoksztatcacych)

e

Jak obliczyé pole dowolnego czworokata wypuktego?

Oto zabieg pozwalajacy na odkrycie wzoru:

.Narysuj czworokat wypukly i zaznacz S$rodki jego
czterech bokéw. Zaznacz na czerwono odcinek taczacy
$rodki dwéch przeciwleglych bokéw. Zaznacz na zielono
odcinek prostopadly do odcinka czerwonego, ktéry
przechodzi przez inny $rodek. Nastepnie harysuj na
niebiesko odcinek prostopadty do odcinka czerwonego,
ktéry przechodzi przez czwarty $rodek. Przetnij
czworokat ha cztery czesci wzdtuz kolorowych odcinkéw.
Zt67 te czesci tak, aby otrzymaé prostokat, ktérego pole
bedzie mozna tatwo obliczyé."

Udowodhnij, ze otrzymana figura jest prostokqtem.
Przyklej ten prostokat na karcie odpowiedzi.

Narysuj inny czworokat wypukty. Wskaz odcinki, ktére
nalezy w nim zmierzy¢ i zapisz ogélny wzér na pole
czworokaqta wypuktego.

Zadanie 13, (10 pkt.) Zabéjstwo z zimng krwiq
(dla I klas szkét zawodowych)

Dokonano  potwornej zbrodni. Pozostawione $lady
wskazuja na to, ze pani Pilton zostata zamordowana w
chwili, gdy wkiadata torebke herbaty do szklanki wrzacej
wody. Eksperci MbG przybyli na miejsce o godz. 17.12 i
stwierdzili, ze herbata ma temperature 30°. Specjalisci z
laboratorium ustalili, ze jesli odnotowana temperatura
wody wynosi T, wéwczas minute wczesniej wynosita ona

107-T -141
100
Dzieki tym wskazéwkom okresl godzine zbrodni.

Akceptowane bedq wszystkie poprawne rozwiqzania, w
tym uzyskane za pomocq arkusza kalkulacyjnego.
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